

安东尼·波顿:

中国股市好景还长 投资者要坚持

◎记者 朱周良 ○编辑 王颖

59岁的安东尼·波顿正在继续他为期三个月的亚洲之旅,与客户探讨市场前景,了解亚太地区的第一手资料,并向富达的亚洲团队面授机宜。

这或许也是波顿最后一次作为职业基金经理活跃在投资一线。今年年底,这位人称“英国巴菲特”的传奇投资人就将正式隐退,不再担任富达国际投资总裁。

因为之前曾有过多次合作,波顿的中国同事特意为笔者开了个“小灶”,在他紧张的中国之行间隙为上海证券报安排了一次独家采访。笔者也有幸能在大师临退休前,再次聆听他的投资教诲。

明年股市不如今年火爆

记者:您一直强调,我们处在一波牛市中,这是不是您职业生涯到目前为止见过的最强的牛市?这波牛市与以往的大牛市有何根本区别?

安东尼·波顿:我没法准确断言这波牛市最终将强到什么地步。我唯一能肯定的是,这波牛市的第一阶段会特别强劲。

当前的低增长、低利率环境,对股市非常有利。投资者的情绪正在改善,从悲观向谨慎乐观的转变非常明显。美国投资者正在把资金从货币基金向其他资产类别转移。我认为,3月份开始的牛市可能只是序曲。虽然股市经过强势反弹后,很可能会在某个时段回调巩固,但我认为牛市将会持续一段时间。因此,现在出手入市也不晚。

记者:您是最早判断股市在年初见底的人之一,通常情况下,您通过哪些因素来判定市场拐点?

安东尼·波顿:以我个人近30年的基金投资经验来看,关于市场拐点,我着重研究牛市和熊市的历史演变规律、市场总体氛围以及长期估值。简言之就是:历史周期、市场情绪和投资估值。

相比之下,我并不过于关注经济前景的预测。这次,我们遇到了史无前例的金融危机,同时也看到政府采取了前所未有的救市措施。假如你等所有经济指标转好后才开始投资,则可能错过了牛市的黄金时段。

记者:近期美国股市大幅波动,先是连续下跌,然后又连续创出历史新高,您怎么看这种波动?您在9月份就提到市场会出现一波大的调整,现在您是否已看到这种调整?

安东尼·波顿:股市早就需要调整,但我并不认为短期的波动很重要。没有股市只涨不跌,每个牛市中间都会有调整,这很正常。

我不确定调整是否已经结束。我想这种调整可能出现在明年吧,只能说可能。我不能预测短期的走势。就调整而言,我认为更多地可能是在持续时间上,而不是说下跌幅度会有多大。

记者:我的意思是,过去几个月股市尽管也不时出现下跌,但总体上是在持续走高。

安东尼·波顿:是的,我的主要观点是,这一轮牛市会持续几年,我并不认为,在上涨了不到一年之后,牛市已经到头了。我认为还有一波上涨势即将到来。

我这里所说的更多指发达市场,而不是中国股市。我认为,在接下来的一波上涨中,发达市场的领涨板块将有所改变,而在领涨板块变换的这段期间,发达市场可能出现长达数月的震荡行情,也就是说,不一定会有大幅的调整,只是需要一段时间的盘整。

记者:您认为明年的股市还会和今年一样强劲吗?

安东尼·波顿:我一直认为,牛市的第一阶段会是最强劲的。所以,我认为,明年的行情可能不会有今年这么火爆,但依然会是上涨的一年。

下一投资重点:增长型股票

记者:您最近提出了一个观点,就是要准备好在低增长的环境下做投资,这一观点的核心是什么?

安东尼·波顿:我想上面说的其实已经涵盖了这一观点。在经济转入低增长阶段后,股票仍会较其他资产类别有更好的表现,我并不认为牛市就此结束。但是股票的领涨板块会从周期性股票转为增长性股票,从发达市场转向新兴市场。

记者:现阶段您最看好哪些市场?

安东尼·波顿:我并没有某一个最偏爱的市场。总体来说,如果我们经历了复苏的第一阶段,随着经济复苏速度的放慢,我认为,发达经济体的增长会较以往有所放缓;相应地,新兴经济体会显得更有吸引力,特别是中国。

记者:那么我们现在处在哪一阶段呢?这样的阶段能持续多久呢?

安东尼·波顿:就眼下而言,我们认为我们还处在复苏的最强劲阶段。我想到明年上半年,复苏最强的部分可能会结束,但我并不认为世界会重新回到衰退,只是在西方国家,经济增长会重新回到比较缓慢的状况。

记者:那么是否可以认为,在经济结束强劲复苏前,股市都能继续有好的表现?

安东尼·波顿:我要澄清的一点是,上面谈的主要是经济,而不是股市。通常来说,股市都会提前对经济增长作出预期。我并不认为,目前的复苏在明年上半年结束前会终止,但是股市中领涨板块的更替可能在这之前就会完成。股市的领涨板块将从周期性的股票转为增长性的股票。

从区域上看,我认为会有资金从发达市场流向新兴市场,包括中国。

记者:哪些股票可以被视为周期性的股票?哪些又可以被称为增长性的呢?

安东尼·波顿:周期性的股票通常包括那些对经济活动异常敏感的股票和行业,比如消费类股、工业类股或是商品类股;增长性的股票则往往是那些耐用消费品行业、科技或是医疗保健行业。

货币紧缩还不足为惧

记者:近期有一些央行开始启动加息,对此您怎么看?对股市会带来什么影响?

安东尼·波顿:我认为,在发达国家,这种情况(指加息)会来得非常慢。仅仅因为几次加息,还不致阻断股市的上涨步伐。除非加息的过程持续很长时间,到了一定的阶段,股市的上涨周期可能随之走到头,但是,眼下我并不太担心这方面的风险。我认为,各国的退出策略更可能是缓慢的,而不会是快速退出。

记者:那么投资人是否可以完全忽略货币政策紧缩的风险呢?比如到了明年晚些时候,股市投资人是不是应该对加息

多留个心眼了?

安东尼·波顿:当然,也许在未来的某个时候,加息可能让我对股市前景产生担忧。

我并不敢肯定,还需要进一步观察。对于发达国家,我的感觉是,可能在明年启动紧缩周期,但也可能是在后年。

记者:您主要说的是发达国家,那么新兴经济体是否会更早启动退出?对中国您有没有什么预测?

安东尼·波顿:有可能,但是并非绝对如此。我对中国货币政策方面没有太多的研究。

记者:当通胀真的来临时,投资人应该作何选择?

安东尼·波顿:就我个人而言,我目前并不太担心通胀的问题,但我理解这对投资人可能很重要。通胀就好比给投资人的储蓄征税,同时,通胀也会侵蚀企业盈利,特别是考虑到竞争已经日趋激烈,企业本身就疲于应付不断增加的成本。

有一个大的原则是,在通胀时期更好的投资选择是那些有能力将成本转嫁给终端消费者的企业,因为这将直接决定企业在通胀环境下的盈利和分红能力。基础设施行业也会是一个不错选择,因为这一行业相对容易产生充足的现金流。其他传统的抗通胀行业还有公用事业和烟草行业等。

另外,当通胀压力增大时,投资人应该买入黄金,做空美国国债。

未来几年可放心买A股

记者:您对A股的长期看法如何?您认为A股是否已见顶?

安东尼·波顿:我的感觉是,中国投资人过于看重短期的上涨,这是一轮大牛市,会持续好几年。所以,A股还有上涨空间。

记者:所以还会出现新高对吗?

安东尼·波顿:我认为在这轮牛市结束前,我们肯定能看到A股创出新高。

中国现在最需要的是经济增长,我认为当局的政策会维持可持续的增长。总体上,这种政策会比较有利于股市上涨。

记者:您对中国的创业板有何看法?您认为这会导致更多的投机吗?

安东尼·波顿:这方面我没有做过太多研究。只能说,从其他国家的经验来看,发展二板市场可能是个正确的选择。总体来说,这会是一件好事。

我认为投机一直在市场上存在,不管有没有二板,现在的投机活动已经很多了。

记者:您在正式退休前,有没有经验之谈可以跟中国的投资人分享?

安东尼·波顿:是的。我想最重要的一点是,中国投资人关注的东西太短期,他们总是试图瞄准市场的节奏。但我的体会是,要踏准市场的节奏并不容易。按照我的经验,有太多的投资者在股市已到高点的时候仍盲目追高,以致被套牢,而在股市其实已跌到底部的时候又在最后时刻被震出局。所以,他们



现任富达国际投资总裁的他,已经在这个公司做足30年。

从1979年12月到2007年年底,他负责管

理富达旗下的“特殊状态基金”,该基金是英国过去28年表现最好的零售投资基金之一。他也

因此成为声名卓著的“英国巴菲特”。

但事实上,他是个非常独特的个人,他有投

资者的敏锐与坚持,亦有音乐家的灵感与激情。

他同时拥有两种看似完全不同的成就:投资大师

与音乐家,这令巴菲特永远无法被称为美国的

『安东尼·波顿(Anthony Bolton)』。



需要有更多反向的思维,需要有持久投资的耐力。

我一直认为,中国股市未来还有好几年好光景可享,如果投资人太早卖出,等到牛市结束时回过头来看,这会是一件很令人遗憾的事。

投资人总是太担心,股市上涨是否已经到头。我的建议是在未来的几年中继续放心投资股票。

记者:那么您认为任何时候都会是好的买入时机吗?

安东尼·波顿:的确有些时候我会比较谨慎,比如在2007年。但现阶段我感到很乐观,我说过,中国股市接下来会有几年的牛市。

别太在意“甲流”

记者:近期甲流疫情似乎开始恶化,您认为这会对股市带来什么影响?

安东尼·波顿:我想,甲流并不是什么会让我对市场前景产生很大担忧的因素,而只会给部分行业和个人带来影响。我认为,其他类型的流感对整体经济环境带来的负面影响可能更令人担忧。

记者:对哪些行业有影响呢?

安东尼·波顿:甲流再度蔓延,对那些依赖客流的行业可能是个坏消息,因为大家都会尽量避免到人多的地方,减少传染甲流的风险。比如旅游、零售或是电影行业,都可能受到负面影响,但这种影响可能只是暂时的。

记者:对医疗保健行业来说,甲流的盛行会带来什么影响?

安东尼·波顿:我认为,这一行业中有一些不错的投资机会,但需要具体分析。但我不会仅仅因为甲流的缘故就买入医药类股。

记者:退休后您个人会有什么投资计划?

安东尼·波顿:是的,我跟富达还有些关联。我也投资我自己

的钱,当然主要是通过富达的基金。具体是哪些我不便一一详述,我自己运作的特殊状态基金现在已一分为二,我现在这两只基金都有投资。另外我还在其他一些富达基金产品中有投资。

记者:是不是说您退休后会把您的投资交给富达的同事,而不是亲力亲为再去自己投资?

安东尼·波顿:也不能完全这么说。我在去年年底今年初开始首次组建了自己个人的股票投资组合,这在以前还从未有过,以往我并不专门投资个股。

记者:您会按照什么原则来选择这些个股?

安东尼·波顿:我并不能说具体是哪些股票。至于说选股原则,要么是这些个股自身的情况让我很感兴趣,要么是我认为我所投资的基金在某些区域或行业存在低配的情况,但我个人恰恰很看好这些区域或行业,那么我可能就会选择自己买入相关个股,作为一种弥补。

记者:其中有中国股票吗?

安东尼·波顿:没有。我选的更多的还是欧洲个股。我在富达旗下一些针对中国股票的基金中已有投资,所以没有再单独投资中国的个股。

“我的至爱”不单是投资

◎记者 朱周良 ○编辑 王颖

作曲家懂得投资理财不奇怪,但投资家中会作曲的就不多见了,安东尼·波顿就是这样一位“风毛麟角”者。

为了自己的爱女艾玛2007年的婚礼,波顿亲自谱写了一曲名为“我的至爱”的圣歌。不仅如此,这首曲子还作为主打曲目,被录入今年8月发表的第一张波顿个人音乐专辑。

谈到这张自己个人兴趣爱好的结晶,波顿显得异常兴奋。他兴致勃勃地逐一向记者介绍了这张CD中的曲目,有圣诞颂歌,有竖琴独奏,还有组曲,等等。其中的一些作品,还不时在伦敦著名的圣保罗大教堂公开演奏。

“不要以为创作音乐跟我做投资有什么特别的关联,当然,除了帮我放松神经。”波顿带着他标志性的绅士微笑解答了记者的好奇。

尽管名声没有巴菲特、彼得·林奇那样响,但波顿在投资界却绝对称得上是明星级的人物。人们也常常习惯把他称作“欧洲的彼得·林奇”或是“英国巴菲特”。在2008年泰晤士报评选出的全球十大投资传奇人物中,波顿与本杰明·格雷厄姆(巴菲特的老师)、沃伦·巴菲特以及马克·墨比乌斯等一同入选。

与秉持传统价值投资理念的巴菲特相比,波顿开辟了一条自己的投资蹊径——反向投资,他掌管的“特殊状态基金”就是基于这一理念的成功的范例。在28年间,该基金收益暴增了146倍,远远超过了大盘和行业平均水平。换句话说,如果你在1979年时向这一基金投入100英镑,到2007年时就可收获逾14万英镑。

今年4月,波顿出版了《反向投资:毕生投资经验总结》一书,阐述他的反向投资策略,这也是他的第二本著作。简单点说,反向投资就是不随波逐流。用波顿自己的话说,就是要“避开市场热点,寻找真正的价值投资”。但这样做有时候会感到很“孤独”。

与波顿的交谈中,让笔者感受最深的就是自己在投资方面的短视。在波顿看来,这也是很多中国投资人容易犯的错。

“要踏准市场每一步的节奏谈何容易,”波顿坦言,所以,投资人需要有更多反向的思维,需要有持久的投资的耐力。

在采访的最后,记者问到,波顿在今年年底正式退休后有何规划?一向温文尔雅、语速平缓的波顿,竟罕见地连说了三个“Yeah(是的)”。

“我的确有一些计划,希望接下来能多花些时间在音乐创作上,能很快有新的专辑奉献给大家!”

也许,正如波顿的同事所言,若干年后,安东尼·波顿在古典音乐创作方面的知名度,会和在投资界一样响亮。



波顿首张个人音乐专辑 我的至爱 封面